

180 лет карельской статистики: от Олонецкого статкомитета до наших дней

В майские дни 2015 года карельская статистика встретила свой 180-летний юбилей.

Первое статистическое учреждение на территории Олонецкой губернии было образовано 6 мая 1835 года (24 апреля по старому стилю). Возглавил **статистический комитет** Олонецкий гражданский губернатор Александр Иванович Яковлев. Члены учреждённого статкомитета работали на добровольных началах, в свободное от основной работы время, практически без вознаграждения. Необходимые сведения предоставляли корреспонденты из постоянных жителей губернии. Олонецкий комитет отслеживал и систематизировал сведения о населении, поступлении казённых и общественных сборов, земледелии, посевах и урожаях, о тюрьмах и арестантах, о состоянии пожарной части и другие сведения. Он снабжал необходимой информацией о Губернии центральные и высшие органы власти России. Статкомитет составлял *ведомости* к всеподданнейшим губернаторским отчётам по исследуемым направлениям, а также *статистические таблицы*, которые ежегодно представлял в Центральный статистический комитет. Эти работы относились к категории обязательных. Одной из важнейших обязательных работ конца XIX века стала Первая всероссийская перепись населения 1897 года. Кроме этих работ статкомитет выполнял и другие, необязательные, или временные, работы. Среди них, например, исторический сборник «О высочайших посещениях Олонецкой губернии Августейшими особами в XIX столетии», материал «Краткое описание Олонецкой губернии», допущенный министерством народного просвещения в качестве учебного пособия для учителей и учеников и др. работы. По собственной инициативе или требованиям различных учреждений разрабатывались статистические сведения по различным сферам жизни губернии (например, о числе скота, истреблённого волками и медведями в 1874-1875гг. или конская перепись 1885г.).

Вслед за реформой 1861 г. в стране создаются органы местного самоуправления – **земства**, за которыми были закреплены обязанности по содержанию образования, здравоохранения, почтовой связи, страхования, помощи местной промышленности, торговле, строительству местных дорог и т.д. Для губернского земства было явно недостаточно тех сведений, что разрабатывал Губернский

статкомитет, который не занимался изучением местных проблем. Земству необходимы были более подробные и детальные данные по волостям, уездам, а в некоторых случаях даже по отдельным селениям. Только при получении таких статистических данных земство могло планомерно вести земское хозяйство. Поэтому наряду с действующим Олонецким статкомитетом на территории губернии в 1900 году формируется **Статистическое бюро** губернской земской управы. Предметами изучения бюро становятся сельскохозяйственная, школьная статистика и многие другие направления общественной жизни губернии. Одними из первых в Российской империи олонецкие земские статистики организовали лесную текущую статистику. Прежде всего потому, что лесное хозяйство в губернии не уступает в значении сельскому, даже превосходит его, потому что приносит ощутимый доход крестьянскому населению. Сведения, представляемые добровольными корреспондентами, а также полученные в ходе местных исследований земской статистики, были весьма ценными, потому что они позволяли осветить все отрасли земского хозяйства, выяснить их положение и состояние.

С установлением советской власти 18 ноября 1918 года в Петрозаводске начинает действовать **Губстатбюро**, объединив тем самым функции губернских и земских ведомств. Карельские статистики активно участвовали в целом ряде Всероссийских переписей 1920^х годов: демографическо-профессиональной, сельскохозяйственной и краткого учета промышленных предприятий; в 1923 г. – в переписи городского населения; во Всесоюзной переписи населения 1926 года; в переписях кустарно-ремесленной промышленности 1926 и 1929 годов.

С самого момента образования статистика ни на день не прекращала своей деятельности.

Во время Гражданской войны наступление военных событий на северном и финском фронтах повлекло за собой эвакуацию СтатБюро и всех его материалов в июне 1919 года в г. Вытегру.

В годы Великой Отечественной войны Статуправление КФССР находилось до освобождения Петрозаводска 29 июня 1944 года в прифронтовом Беломорске, где и были организованы сбор и разработка данных по всем отраслям народного хозяйства, срочные переписи материальных и людских ресурсов. Карельская статистика обеспечивала выявление и мобилизацию всех имеющихся в стране

ресурсов для решения неотложных задач в условиях военного времени. На освобожденных территориях органы статистики решали очередную задачу - оценивали ущерб, нанесенный войной.

В послевоенные годы статистиками было успешно проведено около сорока срочных переписей оборудования и материалов, рабочих и служащих, мелкой промышленности и др., была организована регистрация базарных цен в Петрозаводске и в райцентрах, а также постоянный учёт реализации и остатков сельскохозяйственных продуктов на рынках Петрозаводска.

Именно в эти годы была централизована в органах государственной статистики отчётность промышленности, строительства и других отраслей народного хозяйства. Такая централизация потребовала укрепления всей системы государственной статистики, от районного звена до центра и решительного усиления механизации статистических работ. В 1958 году в Карелии начала действовать республиканская Машино-счетная станция. Тем самым были заложены основы механизированной обработки учетной и статистической информации в республике. А с организацией Вычислительного центра Статуправления КАССР в 1975 году начались широкомасштабные работы по организации механизированной обработки статистической и учетной документации для предприятий и организаций народного хозяйства в КАССР.

В 1987 году Карельское республиканское управление статистики (КРУС) возглавил Валерий Александрович Шлямин (в настоящее время - Торговый представитель Российской Федерации в Финляндии). С его приходом карельская статистика, первая в России, вышла на совершенно новый, международный уровень. В 1988 - 1989 годах первым в России Карельское Управление статистики начинает обмен специалистами со странами Западной Европы, используя приграничное положение. В сентябре 1988 года в КРУС работала делегация финских экономистов, которые получили возможность ознакомиться с реорганизацией статистики в Карелии, с некоторыми структурными и методологическими проблемами, с нашим техническим оснащением и, конечно же, со специалистами.

Карелстат, первый из региональных комитетов, получил разрешение Госкомстата СССР на продажу открытой статинформации и услуг финским фирмам.

Карельское республиканское управление статистики в 1989 году впервые в Российской Федерации опубликовало на английском и финском языках статистический сборник, адаптированный к международной системе учета и отчетности. Он был положительно оценен Статистическим Бюро ООН.

В начале 1990-х в карельской, как и во всей российской статистике начались широкомасштабные реформы. Стали развиваться новые направления, такие как, статистика цен и финансов; внешнеэкономической деятельности; системы национальных счетов и системы показателей оценки уровня жизни населения и другие. В практику работы внедрены новые информационные технологии по сбору и обработке показателей текущего статистического наблюдения на основе унифицированных форм статнаблюдения. Произошли изменения в информационных потоках: сбор отчетов осуществляется как сплошным методом (от крупных и средних предприятий), так и выборочным методом (малые предприятия, индивидуальные предприниматели). Осуществляются досчеты всех основных экономических показателей промышленности, строительства, торговли, платных услуг и других показателей.

Внедрена единая система классификации, создан Единый государственный регистр предприятий и организаций (ЕГРПО), в настоящее время – Статрегистр. На начало мая 2015 года в административной части территориального Статрегистра Росстата содержатся сведения порядка о **24 тыс.** юридических лицах (в т.ч. филиалах и обособленных подразделениях российских юридических лиц) и **15 тыс.** индивидуальных предпринимателей.

За последнее десятилетие на территории республики успешно проведены такие крупномасштабные работы, как Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2006г. (после 20-летнего перерыва), сплошное обследование малых предприятий, Всероссийская перепись населения 2010 года.

Важным направлением стало совершенствование социально-демографической статистики, которая является информационной основой для оценки качества предоставляемых населению различных услуг и расчета показателей благосостояния жизни людей. Именно на опросы населения, получение информации непосредственно «из первых уст» делается упор в развитии статистического наблюдения в последние годы. Карелиястат под методологическим руководством Росстата реализует системы федеральных статистических

наблюдений по социально-демографическим проблемам, цель которых получение макроэкономических, социально-экономических индикаторов и показателей в разрезе групп и слоев населения. Специалистами Карелиястата проведены такие обследования и наблюдения как:

- влияние поведенческих факторов на состояние здоровья населения,
- использование суточного фонда времени, обследование рациона питания,
- участие населения в непрерывном образовании,
- доходы населения и участие в социальных программах,
- условия жизни населения,
- использование труда мигрантов,
- использование суточного фонда времени населением.

Кроме этого, ежемесячно, путём опроса населения, проводится обследование населения по проблемам занятости. Опрашивается 592 человека в возрасте от 15 до 72 лет (0,1% от численности населения этого возраста). В трёх городах республики - Петрозаводске, Костомукше и Сегеже проводится наблюдение за ценами на продовольственные и непродовольственные товары.

В соответствии с распоряжениями Правительства Российской Федерации на всей территории России с 3 по 31 октября 2015 года будет проводиться микроперепись населения с охватом 2% населения, а с 1 июля по 15 августа 2016 года будет проводиться Всероссийская сельскохозяйственная перепись.

Главной задачей органов статистики была и остается выполнение Федеральной программы статработ. Карелиястатом ежегодно формируется более 40 млн. показателей входной и выходной информации, 19,5 млн. из них представляются на федеральный уровень, 22,6 млн. для органов власти и управления Республики Карелия.

Одним из инструментов информационного обеспечения пользователей является официальный сайт Карелиястата, который с февраля 2013 года стал частью единого Интернет-портала Росстата. Структура сайта постоянно совершенствуется: создаются страницы по актуальным темам, расширяются объемы размещаемой информации, в оперативном режиме публикуются обзоры социально-экономического положения республики, информационно-

аналитические материалы и статистические публикации, прессы-выпуски, более 900 документов в год.

С внедрением новой техники карельские статистики освоили систему электронного сбора и обработки статистических данных (ССО). На официальном Интернет-портале созданы разделы, где размещена необходимая для респондентов информация, возможные способы предоставления сведений и программное обеспечение для подготовки отчетности в электронном виде, XML-шаблоны форм статистической отчетности, список специализированных операторов связи, оказывающих услуги респондентам, и другая информация. Сегодня **76,2%** статистических отчетов крупных и средних организаций представлены через операторов специализированной связи и по системе WEB-сбора.

Карелиястат сегодня - это уникальный, не знающий аналогов в республике информационный банк данных, имеющий обширные фонды самой разнообразной статистической информации, это высокотехнологичный процесс электронного сбора статистической отчетности, это современная корпоративная информационная вычислительная система, это коллектив высококвалифицированных специалистов. Сегодня в Карелиястате работает 230 человек. Карельские статистики – очень добросовестные, организованные люди, большие труженики, которые во все времена болели душой за своё дело.

За 180-летнюю историю можно вспомнить многих замечательных земляков внёсших весомый вклад в карельскую и российскую статистику, но двоих хочется выделить особо.

Это **Константин Иванович Арсеньев** (1879-1865) - сын православного священника, экономист, географ, историк, Академик Российской Академии Наук. Возглавлял Российскую статистику с 1835 по 1853годы. Обучал наукам будущего Императора Александра II. В Карелии начал научный путь, написав работу "Описание Олонецких заводов с самого их основания до последних времен, с кратким обзором Олонецкой губернии". (1812-1813, опубликована в 1830) Здесь же провел последние годы жизни. Умер и похоронен в Петрозаводске.

Алексей Федорович Фортуатов (1856—1925) — *русский статистик и экономико географ*. Родился в Петрозаводске в семье директора Олонецкой губернской гимназии и народных училищ, известного исследователя истории Северо-Запада России Федора

Николаевича Фортунатова. С 1894 по 1899 г. был профессором Новоалександрийского института¹(по кафедре статистики общей, сельскохоз. и лесной), с 1899 г. состоял профессором политехникума в Киеве по кафедре сельскохоз. экономии и статистики.

Участвовал в статистических экспедициях по Московской, Самарской и Тамбовской губерниям, в съездах и совещаниях русских статистиков и агрономов, в конгрессе Международного статистического института в Санкт-Петербурге (в 1897), в статистических съездах 1919 и 1922 годов.

¹ Пулавы Польша. С 1892 года приравнен к университетам России.